М.М. СПЕРАНСКИЙ – ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ И ДОВЕРЕННОЕ ЛИЦО ИМПЕРАТОРОВ РОССИИ (1772–1839)

Рыбалко В.А.

ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» kafedratigp7@gmail.com

Восхождение. Михаил Михайлович Сперанский, дотоле никому не известный сын сельского священника из Владимирской губернии, благодаря своему усердию в учебе (епархиальная семинария и «главная семинария» в Александрово-Невском монастыре Петербурга) И необыкновенным способностям стал блестяще образованным молодым человеком. Все свое свободное время он посвящал чтению книг в богатейшей библиотеке столичной «главной семинарии», в которой имелись и труды (в подлинниках) многих западноевропейских мыслителей. Сперанский изучил политическую и философскую литературу на немецком, французском и английском языках. Как один из лучших выпускников «главной семинарии», он был оставлен на должность учителя математики, физики, красноречия и философии. Сперанский приобрел весьма широкие теоретические познания и получил серьезный практический опыт на дополнительной работе, будучи секретарем известного дипломата и будущего генерал-прокурора князя А.Б. Куракина.

Стремительный карьерный рост. В конце 1796 года Сперанский прекращает преподавание и вливается в огромную армию российского чиновничества. Он был полон благих надежд и уверенности в своем быстром признании на государственной службе. Но стремительность его продвижения по служебной лестнице превзошла все ожидания: коллежский асессор; надворный коллежский советник; статский советник; действительный статский советник. Он за четыре с половиной года станет Государева статс-секретарем. М.М. Сперанский отличался аналитическим умом и нестандартностью мышления, знанием иностранных языков и западной политико-философской литературы, педантичностью в делах и потрясающим трудолюбием, умением в кратчайшие сроки, не трафаретно, а с изяществом в новом стиле русского делового языка подготовить любой документ в рамках существующих законов и блестящей способностью на самом высоком уровне делать доклады с удивительным красноречием.

императора Александра I Благословенного Времена И деятельность М. Сперанского. Личное знакомство Сперанского c государем произошло в 1806 году, когда Министр внутренних дел князь Кочубей начал часто посылать своего помощника с докладами к императору. Александр I сразу же оценил выдающиеся способности Сперанского и отличие этого чиновника от «екатерининских вельмож» и молодых друзей царя из «Негласного комитета». К Сперанскому судьба явно благоволила: ему уже поручают «частные дела»; его не раз приглашают на обед ко двору; он был включен в свиту царя во время военного смотра в Витебске (1807) и на встрече Александра I с Наполеоном в Эрфурте (1808). При этом французский император оказал большое внимание Сперанскому и даже в шутку спросил у Александра I: «Не угодно ли Вам, государь, поменять мне этого человека на какое-нибудь королевство?» По возвращению из Эрфурта Александр I назначил Сперанского товарищем (заместителем) Министра юстиции и одновременно сделал его своим Главным советником в государственных делах. Нередко встречи царя со своим советником проходили в форме бесед, рассуждений, изложения образа мыслей императора по предметам высшего управления. По поручению Александра I новый реформатор М. Сперанский подготовил в 1809 г. главный труд своей «Введение к уложению государственных законов», подчеркнув при этом, что он «составил одно целое» из «разговоров и рассуждений Вашего Величества». Так появляются знаменитые новации: правление самодержавное «поставить и учредить на законе»; конституционноправовое оформление власти; система разделения властей; избирательное право; роль государственной думы, министерств и местных управлений, сената и судов на местах; государственный совет как воплощение государственного единства; указ о придворных званиях, указ о новых правилах производства в чины по гражданской службе; новый проект Гражданского уложения и др. Однако, в силу причин различного рода все остановится «на полдороге», и наступит «падение» реформатора и жизнь в изгнании.

Правление императора Николая I (с 1825 г.) и «новое явление» М. Сперанского. Новый Государь прежде всего решил отладить механизм управления собственной бюрократией И создать прочную систему Сперанскому было предложено законодательства. возглавить отделение царской канцелярии для осуществления кодификации права и составления Свода Законов Российской империи. Неожиданно для многих эта более чем трудная работа дала феноменальный результат: к 1830 г. было составлено «Полное собрание законов Российской империи» в 45 томах, а еще через три года на его основе был составлен и 15 томный «Свод законов». При обсуждении последнего на специальном заседании Государственного совета 19 января 1933 г. всех присутствующих буквально потряс благородный и благодарный поступок Николая І, когда Государь подозвал к себе М. Сперанского и наградил его собственной Андреевской звездой. Сперанский и далее продолжал быть полезным России в присущей ему манере неизмененного участия в делах государственных. Император знал это и помнил: 1 января 1839 г., в день 67-летия, Сперанскому, высочайшим повелением был пожалован графский титул.

Юные годы цесаревича, будущего императора России Александра II и великая миссия М. Сперанского. Воспитание цесаревича было прекрасно поставлено, и он имел хороших учителей. Его наставником был известный поэт В.А. Жуковский. А «беседы о законах» проводил с цесаревичем Сперанский.

Конец жизненного пути. Вклад М. Сперанского в историю России. Михаил Михайлович Сперанский ушел из жизни 11 февраля 1839 г. Он посвятил себя служению Отечеству. Его жизненный путь отнюдь не был усеян розами. Но он найдет в себе силы остаться великим, быть реформатором и Светилом русской администрации и являть собой образец государственного деятеля. Сперанский во многом обогнал свое время и предвосхитил эпоху великих реформ.

- 1. История Отечественного государства и права [Текст] / Под ред. И. А. Исаева. М.: Проспект, 2014. 432 с.
- 2. Калягин, В.А. Политические взгляды М.М. Сперанского [Текст] / В. А. Калягин; под ред. Б.В. Виленского. Саратов: Изд-во Саратовского университета, 1973. 49 с.
- 3. Ключевский, В.О. О русской истории [Текст] / В.О. Ключевский; под ред. В.И. Буганова. М.: Просвещение, 1993. 576 с.
- 4. Леонтович, В.В. История либерализма в России [Текст] / В.В. Леонтович. М.: Русский путь, 1995. 444 с.
- 5. Платонов, С.Ф. Учебник русской истории [Текст] / С.Ф. Платонов. М.: Прогресс-Политика. Вопросы истории, 1992. – 400 с.
- 6. Томсинов, В.А. Светило российской бюрократии [Текст] / В. А. Томсинов. М.: Молодая гвардия, 1991. 336 с.
- 7. Чибиряев, С.А. Великий русский реформатор. Жизнь, деятельность, политические взгляды М.М. Сперанского [Текст] / С. А. Чибиряев. М.: Наука, 1989. 224 с.